
Doc. dr Vi dak Ra do vić*

Mi le na D. Đe lo še vić**

SPE CI FIČ NO STI I ULO GA KO MU NI KO LO GI JE
U ME ĐU NA ROD NOM EKO NOM SKOM

PRE GO VA RA NJU

RE ZI ME: U di plo ma tiji i ukup noj ko re spo den ci ji u obla sti me đu na rod -
nih od no sa sve se vi še ko ri sti  ve šti na pre go va ra nja. Isto ta ko, sve je na -
gla še ni ji zna čaj ovog vi da ko mu ni ci ra nja me đu lju di ma u sva ko dnev nom
pri vat nom i jav nom ži vo tu. Va žno je is ta ći da svo je vr sni me đu na rod ni
stan dar di ko mu ni ci ra nja tre ba da bu du pri me nje ni u jed nom kraj nje ose -
tlji vom sek to ru kao što je bez bed nost. Na kon „hlad nog ra ta” bez bed nost
po je din ca, sva ke dr ža ve i me đu na rod ne za jed ni ce ni je vi še ugro že na pre -
vas hod no voj nim pret nja ma, ne go i dru gim broj nim ri zi ci ma ko je pre po -
zna je mo kao pri rod ne ka ta stro fe, ne na mer no ili na mer no iza zva ne
nesreće, ne ma ran od nos pre ma ži vot noj sre di ni, bo le sti, eko nom ske kri -
ze, so ci jal ne pro me ne, pri sil ne mi gra ci je, or ga ni zo va ni kri mi nal, te ro ri -
zam i sl. Po osno vu svih na ve de nih iza zo va bez bed no sti ve o ma če sto do -
la zi do su ko ba i kri za. Ovaj čla nak pred sta vlja na por da se us po sta vi no -
va ma tri ca od no sa u sfe ri bez bed no sti (gde je du go vla da la ne to le rant nost
i ne po sto ja nje ose ća ja za kom pro mis), ka ko bi se i naj slo že ni ji pro ble mi
mo gli re ši ti mir nim, a ne na sil nim sred stvi ma – pre go va ra njem, a ne
oruž jem i pri si lom.

Ključ ne re či: ko mu ni ko lo gi ja, pre go va ra nje, di plo ma ti ja, me đu na rod ni
od no si

Uvod

Ko mu ni ko lo gi ja je dru štve na na u ka či ji su pred met iz u ča va nja, u naj ši rem
smi slu, po ru ke ko je lju di upu ću ju jed ni dru gi ma. Ko mu ni ko lo gi ja ima ko re ne u
an tič koj fi lo zo fi ji i re to ri ci, kao i u sa vre me nim dru štve nim na u ka ma po put psi -
ho lo gi je, lin gvi sti ke i so ci o lo gi je. Po red to ga, ko mu ni ko lo ške te me su bli ske i
pro ži ma ju se i sa kul tu ro lo škim stu di ja ma. Ko mu ni ko lo gi ja se iz u ča va i pod na -
zi vi ma ko mu ni ka cij ske stu di je i me dij ske stu di je.
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Te o rij sko-is tra ži vač ko i struč no po lje sa vre me ne ko mu ni ko lo gi je je ra zno -
li ko i iz ra zi to in ter di sci pli nar no. Ko ri ste ći raz li či te prin ci pe, ono se mo že po de -
li ti u ne ko li ko obla sti.

Na pri mer, po jed nom pri stu pu, te obla sti su: 1. In ter per so nal no ko mu ni -
ci ra nje. Ono uklju ču je iz u ča va nje ko mu ni ka tiv ne in ter ak ci je i me đu ljud skih
od no sa i ve za. Is tra žu je se ulo ga ne ver bal nih i ver bal nih po ru ka u raz vi ja nju i
odr ža va nju lič nih ve za. Te me in ter per so nal nog ko mu ni ci ra nja uklju ču ju i ve šti -
ne ube đi va nja, in ter per so nal ni su kob, pri vlač nost sa go vor ni ka, strah od ko mu -
ni ci ra nja i dr. 2. Ko mu ni ci ra nje u ma lim gru pa ma je oblast u ko joj se iz u ča va
ko mu ni ci ra nje tri i vi še oso ba. Is tra žu je se ka ko ma le gru pe na sta ju, ka ko
ostva ru ju ci lje ve i re ša va ju pro ble me. Naj če šće te me su ko he zi ja gru pe, ulo ge
čla no va i vođ stva gru pe, konsen zus i su kob u ma loj gru pi, uspe šnost ma le gru -
pe, po ro di ca kao ma la gru pa, itd. 3. Je zik i ko do vi zna če nja je oblast ko ja te ma -
ti zu je ver bal ne i ne ver bal ne zna ko ve i po ru ke. U ovoj obla sti se is tra žu ju in ter -
kul tu ral no i ne ver bal no ko mu ni ci ra nje, ob li ko va nje, pre nos i tu ma če nje po ru -
ka, te po je di ne lin gvi stič ke i se mi o tič ke te me iz struk tu re je zi ka i tek sta, fo no -
lo gi je, se man ti ke i prag ma ti ke. 4. Or ga ni za cij sko ko mu ni ci ra nje je oblast u ko -
joj se iz u ča va ju po ru ke ko je se raz me nju ju unu tar i iz me đu raz li či tih or ga ni za -
ci ja. Iz u ča va ju se pro ble mi i na či ni in ter per so nal nog i ko mu ni ci ra nja u ma loj
gru pi u kon tek stu or ga ni za ci je. Te me uklju ču ju ko mu ni ci ra nje iz me đu nad re đe -
nih i pod re đe nih, pre go va ra nje, re ša va nje su ko ba, mre že i si ste me po slov nog
ko mu ni ci ra nja i dr. 5. Jav no ko mu ni ci ra nje po kri va oblast ko mu ni ci ra nja u jav -
nim fo ru mi ma. Te me su go vor ni štvo, ube đi va nje, ar gu men ta ci ja, ras pra va.
Oblast pod ra zu me va i iz u ča va nje te ma iz obra zov nog i po li tič kog ko mu ni ci ra -
nja. 6. Ma sov no ko mu ni ci ra nje pod ra zu me va iz u ča va nje (jed no smer nog) ko -
mu ni ci ra nja po sre do va nog uz po moć ma sov nih me di ja, po put štam pe, te le vi zi -
je, fil ma i in ter ne ta. Te me pod ra zu me va ju ob li ko va nje i uti caj po ru ka u ma sov -
nom ko mu ni ci ra nju, jav no mni je nje, me dij sko za ko no dav stvo, kri tič ku ana li zu
po ru ka u me di ji ma i dr. Po do bla sti su re kla ma, no vi nar stvo, od no si s jav no šću,
me dij ska kul tu ra, itd. 

Stu dij ski pro gra mi ko ji se po ha đa ju i zva nja ko ja se sti ču na ko mu ni ko lo -
škim stu di ja ma ši rom svi je ta naj če šće su ko mu ni ko lo gi ja/ko mu ni ka cij ske stu di -
je, ma sov no ko mu ni ci ra nje, no vi nar stvo, od no si s jav no šću, re kla ma, ra dio i te -
le vi zi ja, film, fo to gra fi ja, vi zu el no ko mu ni ci ra nje, zdrav stve no ko mu ni ci ra nje.

2. Govor tela

Ka da pr vi put sret ne mo ne ku oso bu, mi od mah, ne sve sno, do no si mo sud da
li nam se do pa da ili ne. Shva ti će mo da nas pri vla či le po oši ša na i ured na ko sa,
vi so ko če lo, jed na ki zu bi, ja sne oči, lep ten i si me trič ne cr te li ca. Ta ko đe, uko li -
ko je u pi ta nju oso ba is prav nog dr ža nja te la – pri met no je da je ta kva oso ba obič -
no po zi tiv na i sa mo u ve re na. Ta kva oso ba uglav nom pri me ću je vi še de ta lja i u
svo joj oko li ni. Pri tom se kre će br že, ali ne oda je uti sak užur ba no sti ili br zo ple -
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to sti. Dru gi lju di u kon tak tu sa ova kvom oso bom re a gu ju to pli je i sprem ni je na
sa rad nju i no va dru že nja.

2.1. Ge sto vi
Mno ga is tra ži va nja upu ću ju da ge sto vi naj ja sni je pre no se zna če nje go vo ra

te la. Po Ni ren ber gu, ge sto vi po ru ču ju: otvo re nost, od bra nu, raz u me va nje, fru -
stra ci ju, po ve re nje, ner vo zu, pri hva ta nje, oče ki va nje, sum nje i još mno go to ga.
Po sma tra ju ći ih do la zi mo do sa zna nja da po sto ji ve li ka gru pa kon ven ci o nal nih
ili uni ver zal nih ge sto va, kao npr. osmeh kao uglav nom po zi ti van znak, ma ha nje
pe sni com u znak ljut nje, tap ša nje kao odo bra va nje, ze va nje iz do sa de...

Osme si se ko ri ste i da za ma ski ra ju pra te će emo ci je. Npr. spor ti sta ili po slov -
ni čo vek ko ji gu bi, osme hi va će se da bi sa krio svo je raz o ča re nje. Osmeh mo že bi -
ti i na čin za ubla ža va nje agre si je dru gih lju di, npr. kod re cep ci o ne ra, stju ar de sa ili
me di cin skih se sta ra. Ovi lju di su na u če ni da osme hom sma nju ju na pe tost, po ve -
ća va ju dis tan cu pre ma sa go vor ni ku i na ovaj na čin kon tro li šu si tu a ci ju.

Po sto ji raz li ka me đu ge sto vi ma ko je ko ri sti mo u ku ći i van nje. U kuć nom
okru že nju su pri sut ni sup til ni ji ge sto vi ne go na otvo re nom. Uko li ko raz da lji na
na otvo re nom po ra ste, po ve ća će se i in ten zi tet iz ra ža va nja ge sto vi ma. Ta ko đe,
uoče na je raz li ka u ge sto vi ma iz me đu po lo va, ge sto vi ma de ce i od ra slih, onih
ko je ko ri sti mo da nju, no ću, u slo bod no vre me ili na po slu. Na po slu lju di obič -
no ima ju svo je ko do ve. Po seb no na me sti ma kao što su TV stu dio, ra dio-sta ni -
ce, kon tro le le ta, po zo ri šta i sva osta la me sta gde sa rad ni ci ni su uvek u mo guć -
no sti da ko mu ni ci ra ju ver bal no. Pri li kom in ter vjua za po sao, pri me će no je da
mu škar ci u pr vom kru gu se lek ci je pra ve vi še po kre ta ne go u dru gom kru gu, ka -
da su sa mo u ve re ni ji i opu šte ni ji. Že ne će na su prot to me dru gi krug in ter vjua do -
ži ve ti kao još ve ći stres u od no su na pr vi in ter vju i shod no to me ko ri sti će vi še
ge sto va.

Ge sto vi ma se slu ži mo i kad nas sa go vor nik ne vi di ili ne po sto ji, da kle ka -
da slu ša mo ra dio ili te le fo ni ra mo. Oso ba sa dru ge stra ne ve ze će si gur no po to -
nu gla sa pre po zna ti i naš osmeh, te mno ge kom pa ni je u svom pra vil ni ku ima ju
upra vo pre po ru ku da se za po sle ni sme še čak i ka da raz go va ra ju te le fo nom.

2.2. Fe no me ni
Pri me će ni su i od re đe ni fe no me ni ve za ni za ge sto ve. Pr vi je fe no men eha -

ka da u gru pi lju di ko ja raz go va ra jed na oso ba na pra vi od re đe ni gest, usko ro će i
svi osta li uče sni ci u raz go vo ru po no vi ti isti gest. Ista stvar se de ša va pri li kom ko -
ri šće nja od re đe nih re či ili dr ža nja te la, tj. za u zi ma nja od re đe nog sta va.

Dru gi za ni mljiv fe no men je tzv. ge stov na sin hro ni ja. Ona uka zu je na te le -
sne po kre te go vor ni ka, ko ji „ple šu” u rit mu go vo ra. Slu ša lac će, ta ko đe, po kre te
svog te la, sve sno ili ne sve sno, pri la go di ti go vor ni ku. Ovo je po seb no in te re sant -
no, čak po želj no, uko li ko sa go vor ni ci te že po ve ća nju ste pe na raz u me va nja. No,
uko li ko je to for si ran po kret re zul tat će bi ti kon tra pro duk ti van. Čak mo že do ve -
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sti do to ga da sa go vor nik na mer no ko ri sti pot pu no dru ga či je ge sto ve i pri  tom za -
u zi ma su pro tan stav te la.

Za po ve ća nje ste pe na sa rad nje u po slu pre po ru ču je se po ve ća no ko ri šće nje
kon tak ta oči ma, kli ma nje gla vom u znak raz u me va nja, na gi nja nje i okre ta nje ka
sa go vor ni ku, te po zi tiv ni iz ra zi li ca.

2.3. Go vor
Na osno vu ne či jeg gla sa su di mo o sta ro snoj do bi, po lu, pri vlač no sti, so ci -

jal nom sta tu su i obra zo va nju. Glas nam po ma že da od re di mo pro fe si ju, da od lu -
či mo da li će mo ne ko me ve ro va ti ili ne. Tu po sma tra mo ton, ja či nu zvu ka, vi si -
nu to na, kva li tet gla sa, br zi nu go vo ra, na gla ša va nje i ak ce nat.

Pri li kom ana li ze gla sa po treb no je obra ti ti pa žnju na ne ko li ko fak to ra:
1. Da bi za do bi li ne či je po ve re nje, ja či na gla sa ne tre ba da bu de ni pre ja ka

ni pre ni ska. Ka da je ton gla sa jak sti če se uti sak da je u pi ta nju te žnja za do mi -
na ci jom. Opet, bez ob zi ra na pre po ru ku da smek ša mo glas u ko mu ni ka ci ji, po -
seb no u ko mer ci jal nim po slo vi ma, pre vi še mek glas upu ću je na re zer vi sa nost ili
po ni znost.

2. Ton ne sme bi ti ni pre vi še grub ni ti pre vi še umi lan (za vod nič ki). Kao što
će gru bost u to nu gla sa od bi ti sa go vor ni ka, ta ko će i umil nost sa go vor ni ka na ve -
sti na sum nji ča vost i po mi sao o pre va ri. Pre po ru ka je da ton bu de sa mo u ve ren,
jer ka ko će te na ve sti lju de da vam ve ru ju ako ni vi sa mi se bi ne ve ru je te?

3. Vi še po ve re nja će lju di ima ti u oso be ko je go vo re rav no mer nim to nom, u
od no su na br blja ve (ne po u zda ne), ka ko se oce nju ju lju di ko ji go vo re pre br zo i
sla bom dik ci jom. Isto va ži i za go vor bez pa u ze.

4. Ton mo ra bi ti sta bi lan, ni ka ko pi sku tav. Is tra ži va nja po ka zu ju da se že ne
in stink tiv no pri kla nja ju mu škar ci ma du bljeg gla sa.

5. To kom raz go vo ra tre ba pod vu ći re či po zi tiv nog zna če nja, opet u gra ni ca -
ma do brog uku sa, jer će pre te ri va nje po ten ci ra ti do mi na ci ju, a ne sa rad nju.

2.4. No ge
Na po kre te do njih eks tre mi te ta tre ba po seb no obra ti ti pa žnju, jer se obič no

svi tru di mo da kon tro li še mo iz raz li ca i gor njeg de la te la, po seb no ru ku. Me đu -
tim, do nji deo te la mo že da oda skri ve ne na me re. Ovo je po seb no za ni mlji vo
uko li ko po sma tra mo kre ta nje sto pa la. Uko li ko se sto pa la gr če ili se tap ka pr sti -
ma, oso ba že li da sa kri je od re đe ni stav ili in for ma ci ju od dru gih. Slič no je i pri -
li kom pre me šta nja sa no ge na no gu, gr če nja pr sti ju na no ga ma ili uza stop nog
pre kr šta nja i od kr šta nja no gu. A uko li ko oso ba po di že i ro ti ra ša ke uz po ka zi va -
nje dla no va – još jed nom pro ve ri te da li vam go vo ri isti nu.

Na rav no, u go vo ru su pri sut ne i gre ške, lap su si, mu ca nja ili za staj ki va nja,
ka šalj, oma ške, ne do vr še ne ili is pra vlje ne re če ni ce. Sve ovo nas upu ću je na sklo -
nost ka pre va ri ili jed no stav no na – ner vo zu.
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Iz sve ga na ve de nog za klju ču je mo da je go vor te la, sa svim svo jim ob li ci -
ma, sa mo jed na od ve šti na ko mu ni ka ci je. Ključ le ži u či nje ni ci da ne ver bal ni sig -
na li ni su kom plet na i za vr še na po ru ka. Po treb no je po tra ži ti po tvr du i u dru gim
sig na li ma. Da bi uti sak bio po tvr đen, po treb no je uskla di ti zna če nja go vo ra te la
sa ver bal nom i osta lom ko mu ni ka ci jom. Ta ko đe, po treb no je da se sli ka ukla pa
u kom plet nu tre nut nu si tu a ci ju.

Go vor te la, oči gled no, ima svo je gra ni ce i spe ci fič no sti u od no su na ko li či -
nu in for ma ci ja ko je mo že da pre ne se ili pru ži. Ali kad ga sa vla da mo shva ta mo
da smo na u či li jed nu ve o ma ko ri snu ve šti nu.

2.5. „Na ša stvar”
Lju di ko ji raz go va ra ju te že da bu du okre nu ti di rekt no te lom pre ma te lu.

Ako pri  tom go vo re po ver lji ve stva ri, nag nu će se je dan pre ma dru go me. Pri đe li
im tre ća oso ba, po seb no ako je vi šeg ran ga, obič no će ustuk nu ti. Ova po ja va se
ve zu je za tra di ci ju od mi ca nja una zad u pri su stvu plem stva. A ako je u pi ta nju za -
ve re nič ki od nos, lju di će se pri šu nja ti sa stra ne, pro sto go vo re ći ovim ge stom:
„ovo je na ša stvar”. Ne ve ro vat no je ka ko je vi sok ste pen ova kvog po na ša nja na
po li tič kim sa stan ci ma i kon fe ren ci ja ma.

3. Tipovi sagovornika

Sva đa li ca i ne ga ti vac – ne str pljiv pr gav i uzru jan.
An ti me ra: osta ti hla dan i stru čan, ne ka osta li sa go vor ni ci od go va ra ju na nje go va

pi ta nja ka da je to iz vo dlji vo, iz olova ti ga.

Po zi ti vac – Sr da čan, ra dan i do bro du šan.
An ti me ra: do pu sti ti mu da za o kru ži re zul ta te raz go vor, za jed nič ki ra pra vlja ti i

za o kru ži va ti, ko ri sti ti ga u te škim tre nut ci ma.

Sve zna li ca – Mi sli da sve zna, o sve mu ima mi šlje nje i uvek tra ži reč.
An ti me ra: uklju či ti osta le sa go vor ni ke, da ti mu pri li ku da for mu li še me đu za -

ključ ke, sme sti ti ga bli že vo di te lju raz go vo ra.

Br blji vac – Če sto ne tak tič no i bez ika ka vog raz lo ga pre kid tok ras pra ve, ne vo di
ra ču na o vre me nu ko je tro ši.
An ti me ra: Sme sti ti ga bli že vo di te lju raz go vo ra, vra ća ti ga na te mu.

Pla šljiv ko – Ne do sta tak sa mo po u zda nja u jav nim nastu pi ma. Ra di je ću ti.
An ti me ra: Po sta vlja ti mu la ka, je do stav na, in for ma tiv na pi ta nja; po ja ča ti mu sa -

mo po u zda nje.

Hlad no-od boj ni sa go vor nik – sve mu se či ni ne do stoj nim nje go ve pa žnje i vre -
me na.

An ti me ra: pri zna ti mu zna nje i is ku stvo, uči ni ti pri ma mlji vom iz me nu is ku sta va.
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Ne za in te re so van – Ne in te re su je ga te ma, naj ra di je bi pre spa vao ceo sasta nak.
An ti me ra: po sta vlja ti mu pi ta nja in for ma tiv nog ka rak te ra; uči ni ti te mu za ni mlji -

vom.

Ve li ka zver ka – Ne tr pi kri ti ku, po na ša se kao da je iz nad osta lih.
An ti me ra: ne tre ba mu da da ti ulo gu go sta u raz go vo ru, 'da, ali' me to da, či ni ti ga

rav no prav nim sa osta li ma.

Pi ta li ca – sa mo po sta  vlja pi ta nja.
An ti me ra: usme ri ti pi ta nja na osta le, da se na pi ta nja in for ma tiv nog ka rak te ra od -

go vo ri od mah.

4. Faze pregovaranja

1. Za gre va nje
– Do bro se in for mi sa ti o: fir mi, te mi raz go vo ra i oso bi s ko ji ma će mo vo -

di ti te raz go vo re.
– Po ne ti svoj pro fe si o nal ni no tes u ko ji će mo za pi sta ti stra te gi ju i olov ku

koju nam je po klo ni la dra ga oso ba.

2. Za plet
– upo zna va nje
– stva ra nje od no sa sa  7 vr sta bon din ga:
– si gu ran bon ding
– ne si gur na po ve za nost
– ne pri ja telj ska po ve za nost
– iz ra ža va se ne za do volj stvo sa rad njom
– kon flikt ne oso be
– am bi va lent no po ve za ne oso be
– lju di ko ji mo gu sa ra đi va ti smo ako bri nu o dru gom
– usa mlje ne oso be
– mor bid na po ve za nost
– po sta vlja nje pi ta nja
– vr ste pi ta nja: di rekt na i in di rekt na; ten de tiv na i de fi ni tiv na; su ge stiv na,

kon frotiv na, pro vo ka tiv na, pse u do pi ta nja...
– spin mo del
– iz ra ža va nje (da va nje in for ma ci ja)
– po en ti ra nje 
– pra vlje nje mo sto va
– de fi ni sa nje i su ge ri sa nje re še nja
3. Kli maks
U ovoj fa zi se eki pa B ne sla že sa na šom de fi ni ci jom pro ble ma i ne za do -

vo lja va je na ša po nu đe na so lu ci ja. On je otvo ren ili pri kri ven kon flikt in te re sa,
kon flikt sti lo va re ša va nja pro ble ma ili čak kon flikt lič no sti
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Naj štet nje oso be:
– ko je iz be ga va ju kon flik te
– ko je su po de fi ni ci ji kon flikt ne

4. Ka ta stro fa
– kon fon ta ci ja
– in ter pre ta ci ja
– ob ja šnje nje
– ilu stra ci ja
– kon fir ma ci ja
– pro ces do no še nja od lu ka

5. Ras plet
Mo že bi ti po zi ti van i ne ga ti van.
Mo gu će su raz li či te po zi ci je:
–  po be da – po be da
–  po be da – po raz
–  po raz – po be da
–  ćor so kak ili dabl-bajnd po zi ci ja

6. Epi log
U ovoj fa zi do la zi do raz la la ko ji ta ko đe tre ba da se od gra kul tur no.

5.  Zaključak

Na me đu na rod noj sce ni i u od no si ma me đu dr ža va ma to kom ce le ljud ske
isto ri je naj va žni je na če lo bi lo je in te res. Me đu tim, što su ti od no si po sta ja li ci -
vi li zo va ni ji, to je po sta ja lo ja sni je da se vla sti ti in te re si mo ra ju uskla đi va ti s in -
te re si ma dru gih ze ma lja. Tre ba zna ti ka ko skla pa ti kom pro mi se pri li kom re ša -
va nja naj kom pli ko va ni jih pi ta nja. Da nas je je dan od naj ve ćih pro ble ma to što
ne ki uče sni ci u pro ce su me đu na rod ne ko mu ni ka ci je sma tra ju da su nji ho va mi -
šlje nja su šta, ap so lut na isti na. To, raz u me se, ne do pri no si stva ra nju at mos fe re
po ve re nja, a ona je ključ na ne sa mo za tra ga nje za obo stra no pri hva tlji vim, već
i za op ti mal nim re še nji ma. Na rav no, ne tre ba dra ma ti zo va ti stva ri. Ako otvo re -
no iz no si mo svo je mi šlje nje, to ni ka ko ne zna či da te ži mo kon fron ta ci ji. Šta vi -
še, za sve bi bi lo ko ri sno ka da bi smo us pe li da na me đu na rod noj sce ni po no vo
us po sta vi mo prak su ko ja se ne svo di sa mo na po šte no raz ma tra nje pro ble ma,
već ob u hva ta i ve šti nu tra ga nja za kom pro mi som. Ta da ne bi ni bi lo ne kih kri -
za sa ko ji ma se da nas su o ča va me đu na rod na za jed ni ca, ili one bar ne bi ta ko po -
gub no uti ca le i na unu tra šnje po li tič ku si tu a ci ju u po je di nim ze mlja ma, ni ti bi bi -
le uzrok ta kvih gla vo bo lja ka kav su, re ci mo, za SAD do ga đa ji u Ira ku. To je naj -
mar kant ni ji, ali ne i je di ni pri mer. Na pri mer, Ru si ja se su prot sta vlja la voj nim
ak ci ja ma u Ira ku. Sma tra mo da je bi lo mo gu će re ši ti za dat ke ko ji su u tom pe -
ri o du bi li pod zna kom pi ta nja dru gim sred stvi ma, a re zul tat bi, ube đen sam, bio
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u sva kom slu ča ju bo lji od ovo ga što da nas ima mo. Pre ma to me, ne tre ba bi ti ras -
po lo žen za kon fron ta ci ju već za di ja log, ali taj di ja log mo ra bi ti rav no pra van i u
nje mu sva ka stra na mo ra vo di ti ra ču na o in te re si ma one dru ge.

As si st. Pro f. Vi dak Ra do vić, Ph.D.
Te ac hing As si st. Mi le na D. Đe lo še vić

Specifications and communication role in international
economical negotiation 

A b  s t r a c t

In di plo macy and do main of in ter na ti o nal re la ti ons, we use ne go ti a ti ons
know led ge mo re and mo re. In cre a singly, the re is an emp ha tic im por tan ce of this
kind of com mu ni ca ti on bet we en pe o ple in pri va te and pu blic li fe. Im por tant is to
hig hlight that, in ter na ti o nal stan dards of com mu ni ca ti on is sup po sed to be
prepared  in one sen si ti ve sec tor its se cu rity. Af ter the “cold war”, per sonal
security, sta te and in ter na ti o nal unity are not anymo re je o par di zed with mi li tary
thunderbolt, rat her with many risks li ke na tu ral ca ta strop hy; intentionally or un
intentionally ge ne ra ted in ci dents, negligence towards the environment, diseases,
eco no mi cal cri ses, so cial chan ges, for ced mi gra ti ons, or ga ni zed cri mi nal,  ter ro -
rism. The results are freguentment cri ses and wars. This text re pre sents an effort
to ma ke new me trics of rela ti ons in se cu rity (whe re infle xi bi lity and no com pro -
mi se is present), so we can sol ve the big gest pro blems in a perceful way, not with
for ce and we a pon.       

Key words: com mu ni ca ti ons, ne go ti a ti ons, di plo macy, in ter na ti o nal
relati ons.  
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